

做什么事情最容易？向別人提意見最容易；做什么事情最難？管理好自己最難。但是，人最大的敵人，往往是自己。你以什麼樣的態度對待生活，生活也會如何對待你。

想要人生達到一定的高度和寬度，建議你先做好自己，養成這幾個自我管理的習慣：

一是，保持微笑。

臉上常常挂着微笑的人，大多擁有一顆積極樂觀的心，他們充實向上，善待人生。

微笑是生活中最真實的語言，可以使飢寒交迫的人感到溫暖，可以使孤苦無依的人獲得慰藉，也可以使走入絕境的人重新看到希望。

學會微笑，是一種笑對人生的心境。不管遇到什麼樣的挫折和困境，都能夠以從容的氣度和寬廣的胸襟來度過難關。

人生實苦，不妨用微笑給自己加點甜。

二是，少點抱怨。

生活中，經常遇到一些充滿負能量的人，他們會抱怨晨起沒有趕上公交，抱怨煎餅果子里少了調料，也會抱怨誰無意中踩到了自己的腳。

總是覺得全世界都欠自己，卻不知道，抱怨是一切關係的殺手，自己的壞情緒會讓他人無比厭煩。

生活是一面鏡子，你對它笑，它就對你笑；你對它哭，它也對你哭。抱怨是一種心理暗示，也是越抱怨運氣越差的原因。

遇事看開點。不抱怨的人生，會得到最好的成全。

五分之一法則和回音室效應

人類對基本的事實性知識的無知究竟到了怎樣的程度呢？五分之一——也就是說，會有五分之一的人相信任何愚蠢的消息。

美國《赫芬頓郵報》曾做過一項民意調查，向公眾提出一些非常離譜的觀念讓他們做判斷，結果表明，每條都有20%的人盲目相信。太陽繞着地球轉——嗯，有五分之一的人相信：外星人會到地球上來綁架兒童——嗯，同樣也會有五分之一的人相信。

事實性知識極度匱乏，是導致這些人上當受騙的主要原因。知之甚少不可怕，接收到錯誤的信息也不可怕，無知更不可怕，真正可怕的是，這些人根本沒有意識到自己無知。

還有一個現象叫作“回音室效應”。在自媒體興起之後，我們收到的信息都是根據我們的喜好、興趣定製的，這導致我們不斷接收到一些意見相近的聲音。在這種觀點單一、相對封閉的信息來源中，我們只能把接收的信息當作真相的全部，並分享出去，再彼此印證這些相似的觀點，這個現象被稱為回音室效應。

自我管理的8個好習慣

三是，凡事提前10分鐘。

每一個成功的人，都懂得下功夫提前做好準備。

把起床鬧鐘提前10分鐘，你可以不用急匆匆地出門，慢慢享用一份早餐；和朋友約會提前10分鐘，你可以不用因為堵在路上而誤了時間，影響聚會的好心情；上班提前10分鐘，你就能提前安排當天的工作內容。

凡事提前10分鐘，只是一件小事，但它不至於讓你的生活兵荒馬亂，能讓你更接近成功！

四是，保持閱讀的習慣。

閱讀是豐富人生閱歷的良好伴侶，能讓你和書的對話中發現自我。

堅持每天抽出一到兩個小時讀書，慢慢養成閱讀的習慣，久而久之，你會發現，書讀得多了，那些別人故事里的精氣神，也就會順理成章地為你所用。

雖然它不能改變我們的命運，卻能改變我們的性格；不能改變人生的起點，卻可以改變人生的終點。

五是，投資自己。

靠山山倒，靠人人跑，只有靠自己最可靠。與其花心思、花時間在維護無用的人際關係上，倒不如多在自己身上下功夫。

真正聰明的人，都是懂得投資自己的人。他們知道如何將時間和精力花費在能夠讓自己增值的事情上：

學一门外語、學一門技術、做一做運動……努力鞭策自己，培養自己的興趣愛好。你今日所做的投資，來日都能得到收穫。

六是，沒事早點睡。

熬夜是當代年輕人的普遍現象。總是嘴上說着打完這局遊戲早點睡，看完這集電視劇馬上睡，再刷一會兒小視頻就去睡……但刷着刷着，東看西看，幾個小時的時間就這麼過去了。

夜越熬越晚，覺越睡越少。長期熬夜的壞處，還需要再重複一遍嗎？

身體健康，才是一切的本錢。從現在開始，改變自己，養成沒事早點睡的習慣，做一個不熬夜、擁有健康身體的人。

七是，堅持運動。

生活節奏越來越快，種種壓力沒法迴避。許多人也會說，下班後只想躺在床上，根本抽不出時間運動。

然而，人生不是一次百米跑，而是一場馬拉松。一個好的身體，才是夢想和未來的有力保障。沒有時間運動的人，遲早要騰出時間去醫院。

不要讓忙碌成為你懶惰的藉口。運動和不運動的人，差的是好好生活的底氣。經常保持運動習慣，不僅會身體健康，精力充沛，心態也會變得十分年輕。

選擇一個運動方式，堅持下去，相信你流的每一滴汗都不會荒廢。

八是，學會自我反省。

考試沒考好，你怪教室的燈光太暗；和周圍同事的關係不和諧，你怪別人不遷就自己；工作方案沒有通過，你怪上司刁難自己……

失敗的人總喜歡從別人身上找原因，所以越來越失敗，成功的人總是從自己身上找原因，所以越來越成功。

播下一種行為，收穫一種習慣；播下一種習慣，收穫一種性格；播下一種性格，收穫一種命運。

做最好的自己，從養成這些自我管理的習慣開始。



教育孩子，帶Ta去超市(上)



“零錢包上的小狗，我很喜歡，我要這個。”
“你確定了？不改了？”
“嗯，我要零錢包。”

後來，她慢慢懂得選擇自己喜歡或者真正需要的東西，有時候比她還果斷，不帶一點兒含糊。

正如兒童教育專家孫瑞雪所說：我們帶孩子去買東西，如果你把「選擇」的權利交給兒童的話，兒童會排除衆多誘人的食物而選擇他最

需要的，這是一種意志力建立的過程。

這個世界誘惑太多，而時間卻是很有限，如果想做的太多，只會什麼也做不了。

很欣慰，女兒學會了克制任性，學會了選擇以及

承受選擇的代價。

超市，讓孩子認知世界

一項社會研究表明，逛超市可以教給孩子九個課程：

統計學、交通安全意識、語文課、數學課、勞動課、繪畫課、課外閱讀課、社會課以及體育課。

是不是很不可思議？孩子的教育可以在教室，也可以在超市。

他們通過商品包裝袋和促銷海報，學會了認字；

通過價格標籤，學會了認數字；

通過列舉的購物清單，學會了做事的條理性和計劃性；

通過付錢，有了最初的金錢觀；

通過排隊，學會了等待和自我約束。

買完東西，分一小袋讓孩子拎着，也讓孩子學會了分擔和責任。

生活即教育，社會即學校，你會發現，去超市遛娃，只要遛得好，就可以寓教于樂地讓孩子形成對這個世界的基本認知，養成良好的行爲習慣。

其實超市不止這些作用，有些超市體驗，足以讓他受益終生。(未完待續)

總有一天，孩子會感謝“狠”一點的你



養出懶散不上進、壞習慣一大堆的孩子。

對於絕大多數孩子來說，讀書、學習仍然是最重要的提陞個人價值的途徑。

在孩子還不懂事的年齡，父母必須負起責，起到陪伴、督促、約束孩子努力學習知識和技能的作用。

因為在這些學習活動中，孩子的耐性、勤奮、意志力、專注力都能得到鍛煉和提高；更能培養一種思維模式：孩子越來越相信努力和堅持的力量。

這些收穫，將成為孩子一生的財富。

我不相信一個在學習上總是遲到、偷懶、難以堅持的人，進入社會能夠突然搖身一變，成為勤奮、自律、有所成就的人。

一個孩子，吃得了學習的苦，將來才可能承受住生活的苦。

父母的“狠”，不是不顧孩子情緒和感受的逼迫，而是在孩子想偷懶想放棄的時候，在倦怠期和瓶頸期，陪伴、鼓勵他堅持下去；或者思考更好的辦法讓他調整一下狀態，再重新開始。

培養孩子從他律到自律，逐漸培養自主性。

狠心讓孩子在生活中得到鍛練

許多父母見不得孩子吃苦受罪，總想讓孩子享受最舒適的生活，把愛變成了溺愛。

於是我們經常看到在家衣來伸手飯來張口，把別人的付出都視為理所應當，在外總是

以自我為中心，不懂得考慮他人感受的人。

從小沒有得到鍛煉，品嚐過酸甜苦辣的孩子，就像溫室里的花朵，非常脆弱，長大了遇到一點風吹草動都難以承受。

真正優秀的父母，卻是一種“為之計長遠的愛”，他們的目光更長遠。不會一味順着孩子的意願、無條件滿足，捨不得孩子受一點點苦。

富裕如李嘉誠，在兩個兒子小的時候卻很少讓他們坐私家車，常常帶他們坐電車、巴士。

孩子看到學校裏許多同學都是車接車送，滿身名牌，可他們卻經常和爸爸一起擠電車上下學，忍不住問李嘉誠：“為什麼別的同學都有私家車專程接送，而您卻不讓家里的司機接送我們呢？”

李嘉誠則笑着解釋道：

“在電車、巴士上，你們能見到不同職業、不同階層的人，能夠看到最平凡的生活、最普通的人，那才是真實的生活，真實的社會；而坐在私家車里，你什麼都看不到，什麼也不會懂得。”

所以，兩個兒子從小就被要求克勤克儉，不求奢華。

除此之外，李嘉誠也不會給孩子太多零花錢，而是要求孩子勤工儉學，用自己實實在在的勞動換取報酬；並在孩子十幾歲的時候就送他們出國上學，讓他們獨立生活。

所以他的兩個兒子早早地學會了獨立自強、勤勞踏實。

作為父母，應該學會正確地愛孩子，在有些事情上，需要“狠”一下心，鼓勵孩子自己的事情自己做，多鍛煉孩子的動手能力，讓孩子體驗到真實的生活、磨練他的心性。

與其成為孩子的大樹，替他遮風擋雨，不如提供孩子成長的養料，讓他自己成長為大樹，能夠獨立勇敢地面對生活中的風雨。

原則性問題上狠得下心，不妥協不縱容

我有一個朋友，孩子因為愛吃甜食導致乳牙齲齒非常嚴重，醫生都告誡她要嚴格控制孩子的甜食攝入量，否則會影響到將來恆牙的健康。可是這個朋友，是個“豆腐心”媽媽，每次她給孩子立下規則，不能吃糖不能吃冰激凌，總是因為失敗告終。

很多時候，不是孩子不守規矩，而是父母不夠堅定，狠不下心，常常妥協縱容，於是規則就失去了效力。我們說要尊重孩子的需求是不錯，可是有些需求是孩子不懂事，會影響他健康和身心發展的，作為大人就不能跟着不懂事。對於不合理的需求，家長一定要狠下心，給孩子定下規則，引導他們約束自己的行為。

除此之外，當孩子做錯事的時候，要狠得下心讓孩子通過具體的行動對自己的行為負責，不要偏袒、包庇，或者視而不見。

美國某報紙上登過一則報道，一個小學生因破壞性行為受到停乘校車1周的處罰，孩子只好每天步行1小時上學。有人問他的母親為什麼不用家里的汽車送他，孩子的母親堅決地說：“不，他應該對自己負責！”

在各種行為習慣的規矩上，在孩子不正確行為的處理上，父母尤其應該重視，狠得下心，堅守住自己的原則，培養孩子的規則意識和責任感。否則，你的一時心軟和縱容，只會養出肆意妄為、沒有規矩的孩子。

優秀的父母，就是要“狠”一點！

(作者：錢志亮)